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Az ÉRTÉKESBE CZIKKEK DIJAZTATNAK. 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

Kiadó-hivatal: 
Stein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések küldendők. 

Kolozsvár, I878. jan. 9. 

(0) Talán ma az utolsó nap, melyen, az 

erdélyi részekben, törvényhatósági tisztujitás 

történik, egy-két megye kivételével azonban 

már válamennyi comitatus keresztül vivé ujjá 

alakulását, megválasztá tisztviselőit, bizott- 

ságait, a következő hat év közigazgatási mun- 

kái számára. 

Nem egy részről lehete hallani, hogy ez 

volt az utolsó tisztujitás Magyarországon, mert 

mielőtt még e hat év letelnék, a törvényho- 

zás megteendi a hatalmas császárvágást, mely- 

lyel a polgárok ez irányu választói joguktól 

meg fognak fosztatni, ez áldozát árán jobb 

közigazgatást váltandók maguknak. 

E kérdés, ez idő szerint, nincsen na- 

pirenden s ezuttal csak épen általánosságban 

kivánjuk megjegyezni, hogy százados intéz- 

mények, melyek a nemzet testébe, lelkébe, 

miniegy belegyökereztek, koczkázat nélkül 

alig semmisithetők meg rögtönösen, de vi- 

szont, ha a tapasztalat azt bizonyitja, hogy, 

akár az idők feladatainak változta okán, akár 

mert a nemzet jelleme lényeges átalakuláson 

ment át; valamely ősi intézmény tovább fön 

nem tartható: az állámnak félre kell tennie 

minden sentimentalis kegyeleteskedést, le kell 

küzdenie minden előitéletet s erős kezekkel 

végre kell hajtania a régi intézmények át- 

alakitását, mert nem az államvan az intéz- 

ményekért, hanem ezek amazért. 

S valljuk Cmeg őszintén - némi fáj- 

dálom érzettel kell megvallanunk, hogy a 

most lefolyt tisztujitások inkább azoknak 

látszanak argumentumot szolgáltatni, a kik 
a választási rendszer eltörlésével, a közigaz- 

gatási tisztviselők kinevezése mellett kardos- 

kodnak. 
Bisz láttunk megyét - nomina sunt 

odiosa - hol az atyafiság egy kedvenczé- 
nek szeszélyeért egy kipróbált tehetségnek, 
egy szorgalmas munkabiró tisztviselőnek kel- 
le kenyér nélkül maradnia; volt alkalmuk 

tapasztalni, hogy a közigazgatási érdekek 
nyilt háttérbe szoritásával, sőt bevallott igno- 
rálásával, alakulhatott egyik megyében egy 
igen tekintélyes számu és jelentőségü coa- 
litió a magán-bosszu kielégitésére, egyetlen 

jelölt személye minden áron való megbukta- 

tására, készenoarra is, hogy a politikai leg- 
ellentétesebb velvüekkel is szövetkeznek, csak- 
hogy egyéni sérelmeikért elégtételt vehesse- 
nek; láttunk megyét, melyben a közerkölcsi- 

AKELET TARCZÁJA 
MUTATVÁNY 

,Wallenstein haláláéból. 
Első felvonás 4-ik jelenet.*) 

VWallenstein magában. 

Wallenstein : Hogyan? Hát vissza már nem 
: léphetek ? 

A mit óhajték végrehajtanom 
Kellé-e a tettet, mert rá gondolék, 

Mert csábos eszme ejte meg; - szivem 

Ez álomképen csüngni engedém, 
Valósitásra módot is lelék, 
S mert nyitva hagytam hozzá útamat, 
Az égre mondom soha sem vala 
Komoly, határzott czélom ez, soha! 
Csupán az eszme tetszék meg nekem, 
8 hogy tőlem függ csak, sarkalt, ingerelt. 
Bűn volt-ó álmodott királyi trón 
Kápráztató csalképén csüngenem ? 
Nem voltam.é akaratom ura. 
8 nem volt előttem még a helyes út, 
Mely visszatérést biztosita még ? 
Hová juték oly hirtelen! Mögöttem 
Nincs út, se ösvény s fal emelkedik 

*) A Wallenstein-trilogia e befejező darabjának, 
mely tragikal megoldással végzi a Wallenstein tább- 
ra és A két Piccolomi-ban kezdődött és tetőpontra 
fejtett bonyodalmat, épen e magánbeszédében pillanthatunk 
be Wallenstein lelkébe, ki részint köznyezete, részint ba- 

bonás hité, részint féktelen természete által ragadtatott a 
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lépésre, mely árulásra vezeti a császár ellen. E magánhe- 
szédben tusakodik magával, mert látja, hogy elfogott le- 

velei folytán töbhé vissza nem térhet, Már, nem megy, ha- 

nem, sodorja végzete. prtei 

ség itéletének ismeretes feledékenységével 
olyan egyén választathatott - mint egyet- 
len lehetséges jelölt - a közigazgatás élé- 
re, a kinek csak pár évvel ezelőtt is széket 
ülni minden politikai jellem vonakodott; volt 
módunk szemlélni oly restauratiot, mely a 
főispán jó békességet kereső lágy melegsége 
okán a legselejtesebb elemeket engedi candi- 
datiora s majd megválasztásra juttatni - és 
igy tovább, és igy tovább. 

S valamint igy a személyi kérdések el- 
döntése nem egy aggodalomra szolgáltatott, 
e tisztujitások folyamán, alkalmat, ép oly 
kevéssé hagyhatjuk figyelmen kivül azt a 
tényt, hogy a kormány képviselőinek, a fő- 
ispánoknak, nem egy helyt kelle a magyar 
állam iránti tekintetekből érvényesitniök tör- 
vényadta jogukat, melylyel a candidationál 
elháritólag müködtek oly jelöltekkel szemben, 
a kik - ha megválasztatnak - a magyar 
állam-eszme elleneseinek vezetőiként, nem- 
zetiségi üzelmek számára hóditnak vala tért, 
s igy az állami tekintetekből valának felzá- 
randók a megválasztásnak még csak lehető- 
ségétől is. Küküllő, Szeben választásai, ete- 
kintetben, hangosan beszélnek s bőv gondol- 
kozási anyagot szolgáltatnak azok számára, 
a kik nemzetiségi törvényünket tul-liberalis- 
nak tartják s azt hiszik, hogy az erőszak 
mindig egyjelentőségüű az erővel. A kineve- 
zési rendszer védői e néven is nem egy ada- 
tot gyüjthettek a most lefolyt restauratiók 
történetéből álláspontjuk támogatására. 

8 hát a jelöltek és megválasztottak szak- 
képzettségére mit mondjunk!? A patrocinatio 
hány helytt szoritotta háttérbe a aualificatiót 
s vetette zsákmányul a közérdeket a sógor- 
ság-komaság politikájának! X megyéből arról 
értesitenek, hogy egy szolgabiró-jelőlt min- 
den igérettel arra próbálta elődjét rávenni, 
hogy vállalja el mellette a segédi állomást 
- biztositva pártját számára - hogy leg- 
alább a segéd szakértő legyen a járásban s 
midőn az előd vonakodott: a jelőlt az egész 
szolgabirói fizetést fölajánlá a leendő segéd- 
nek, maga megelégedvén a segédi fizetéssel. 
Az alku nem sült el, de azért a párt elej- 
tette a szakértő elődöt s megválasztotta a je- 
löltet, segédjéül egy hozzá hasonló aualifica- 
tióju egyént s e járás most hat esztendőn át 
elmélkedhetik a közigazgatási ideálokról. 

Ime a benyomások, csak nagyjában, me- 
lyeket az erdélyi részek legutóbbi megye-res- 
tauratióitól nyerénk, itt a központban, a hol 
pedig már jóformán csak elmosódva és hal- 
. zz z . .....ss 

Elém, mely önmüvemből tornyosul 

Elzárva én előttem az útat. 

- Eilmélyedve megált. - 
Bűnösnek látszom s elháritani 

Magamról a bűn súlyát nem birom, 

Mert vád alá fog a kétszínü élet; 

S legyen tettem forrása tiszta bár, 

Hamis gyanú azt megfertőzteti. 
Ha, mint ők mondják, áruló valék, 

A szép szint akkor megőrzém vala 

S álczát viselve elrejtőzködöm, 

Bosszankodásom nem árulva el. 

A tiszta szándék biztos érzetében 

Szabad szeszélynek féket engedék. 
A szó merész volt, mert nem volt a tett az! 

Most azt, mi történt czéltalan csupán, 

Egy messzi tervvel egybekötik ők 

S a mit harag, mit puszta kedvcsapongás 

Tuláradott szivemből mondatott, 

Remek szövetté szövik egybe és 
Iszonyu vádat gyártnak ellenem, 

Mely ellen ajkam elnémul csupán, 

S igy önhálómba fogva lettem én, 

Melyet erőszak bir széttépni csak. .. 
- Ismét megáll. - 

Mi más volt, midőn dúzzadó erőm 

Merész tettekre sarkalt engemet, 
Miket reám most a szükség parancsol! 

A kényszerüség arcza zord, sötét. 
Csak borzadály fog el, midőn kezünk 

A sors rejtélyes urnájába nyul, 

Keblemben eszmém még enyém vala, 

De szárnyra kelve e sziv rejtekéből, 

Szülőföldjéből idegenbe dobva, 
Azon gonosz hatalmak rabja lett 
Miket az ész nem tesz meghitteinkké. 

- A szobában hevesen járkál, majd ismét el- 
mélyedve megáll. - 

S mit is akartál? Mondd, bevalltad-é? 
Saját magadnak őszintén, hiven ? 
A bizton, nyugton trónoló hatalmat 

ványan törődnek meg a hirek és értesitések. 
S hát azok, kik a választási küzdelmek szö- 
vedékeibe közvetetlen közelből vethettek bi- 
ráló pillantásokat - minő tanulmányokat te- 
hettek azok a választási és kinevezési rend- 

szer fölött?! 

S mégis, minde kevéssé kecsegtető ta- 
pasztalatok mellett is, alig mernénk határo- 
zott itéletet mondani az egyik, vagy másik 
rendszer javára. A politikai actiók egyik leg- 
nevezetesebb irányadójának mindig a tapintat- 
nak, a valódi politikai szükségletek mintegy 

ösztönszerű eltalálásának kell lennie s annak, 
ki ezek irányadását érvényesiteni is hivatva 
van, gyökeréből kell ismernie a nép multját, 
jellemét, szokásait, jó és rosz tulajdonságait, 

hogy nem elvont elméletek, hanem a tapasz- 
talat gyakorlati tényei szerint alkossa meg 
azokat a formákat, melyeknek keretében a 
nemzet élet kifejezésre juttatható legyen. Ré- 
szünkről inkább fölhasználandó anyagul kiván- 
tuk e nehány adatot itt összefoglalni, hogy 
e tapasztalatok is fölhasználhatók legyenek 
annak idején, a midőn közigazgatásunk ujabb 
revideálása és reformálása kerülvén napirend- 
re, végérvényüleg kell majd dönteni az épen 
nem könnyü megoldásu kérdés fölött, ha vá- 
lasztás-e, vagy pedig kinevezés?. .. 

- A póénzügyi bizottság tegnapelőtti ülé- 

sében folytatta a költségvetés függőben maradt 

tételeinek tárgyalását. Hosszabb vita után meg- 
szavazta az egyetemi belkóroda épitésére szükséges 

összeget. A luxusadók ellen a bizottságnak több 

tagja szólalt fel, nevezetesen a kocsiadó ellen, 

mint a mely vexatorius, s behajtási költségei 
majdnem felemésztik a bevételt. A vita folyamá- 

ban Pulszky Ágost inditványozta a hirlapbélyeg 
visszaállitását azon indokolással, hogy annak el- 
törlése sam a közönségnek, sem az irodalomnak 

nem használt, hanem csak némely nagyobb tár- 

sulatnak és a német sajtó egy részének. Az in- 
ditvány azonban nem talált viszhangra. A bizott- 

ság végül abban a határozatban állapodott meg, 

bogy a pénzügyminister még a jövő költségvetés 

előterjesztése előtt adjon véleményt az iránt, le- 

hetne-e és miként a luxus- adókra vonatkozó tör- 

vényt akként módositani, hogy a kincstár jöve- 

delmei csorbát ne szenvedjenek. 

- Koppenhágából jelenti a „Norddeut- 

sche Allgemeine Zeitung", hogy ott a kedélyek 
igen izgatottak, okot erre az szolgáltatott, hogy 

az angol kormány felbivást intézett Svédországhoz 
.............e..alkotasatastomo 

Megrázni, melynek oly szilárd alapja, 

Ősbirtok s régi megszentelt szokás, 
A mely a népek gyermeteg hitéhez 

Ezer szivós gyökérszállal tapad. 

Nem az erő kel harczra itt erővel, 

Nem félek ettől, szembeszállok én 

Oly ellennel, kit szembe láthatok. 

Ez bátran küzdve, bátorságra gyujt: 

Kit rettegek, az láthatatlan ellen, 

Ki a kebelben támad ellenem, 

Kit félelmessé gyáva félsz teszen. 

Nem az mi él s erőtől duzzadoz, 

Félelmetes valóban, de a hitvány 
Köznapiság oz örök tegnapi, 

Mi mindig évül, mindig új leszen, 

Érvényes holnap, mert ma az vala. 
A köznapi az ember lényege, 

A megszokást, mint dajkát tiszteli. 

Jaj annak, a ki tisztes ó butort 

Csak bántni mer, mint ősi szent ereklyét. 
A kor hatalma mindent szentesit, 

És régit, ódont istenit az ember. 
Jogodba vagy, ha birtokadba vagy 

És a tömeg ezt szentül tiszteli. 
- A belépő apródhoz. - 

Tan a svéd ezredes? Most már jöhet! 

-- Apród távozik, Wallent. szemeii elmélyedve 
szegzi az ajtóra. - 

Még tiszta, bún még be nem mocskolá 
És elkarülte ezt a küszöböt. 
Mi szűk határ van a két életút közt! 

Hegedüs István. 

BULGÁRIA. 
Irta : 

zZATHMÁRY fGöRey. 

(Folytatás.) 

A hatalmas szellemi mozgalom, mely a XVIII. 
században Európa népeit fölvillanyozta, nem ma- 

és Dániához az iránt, hogy együttesen interveni- 
áljanak a keleti kérdésben. Ennek folytán sokan 

már attól tartanak, hogy az angol flotta ismétli 

1807 ki látogatását a dán partokon. 

- Francziaországban ismét nagy 
napja volt az általános szavazatjognak. 400,000 
törvényhatósági tanácsost kellett választani, kik- 
nek mint törzsválasztóknak nagy befolyás jut a 

senatus jövendőbeli alakulására. A mai tőrvény- 

hatósági választások döntőknek mondhatók az 1879. 

januári senator-választásokra. S e tekintetben a 

köztársaság végleges megerősödése a mostani vá- 
lasztások után kétségtelennek látszik. Kimeritő 

adatok nincsenek ugyan még; de a táviró szerint 

a választás igen kedvezőleg ütött ki a republiká- 
nusokra nézve. Jelöltjeik a legtöbb városban tel- 

jesen győztek. Párisban 78 megválasztott repub- 
likánus tanácsos van 4 monarchistával szemben ; 

3 választást ujra keli megejteni; a republikánu- 

sok 4 fővel erősödtek. 

- Orosz vélemény monarchiánk keleti 

politikájáról. A szentpétervári félhivatalos „Vje- 

domoszti" Ausztria-Magyarország keleti politikáját 

tárgyalván, kijelenti, miszerint a bécsi kabinet 

ezélja nem egyéb, minthogy magának zsákmányt 

biztositson. Aztán igy folytatja : 

Elég egy tekintet a térképre és eltalálható, 

hol fekszik a várt zsákmány. Bosznia és Hercze- 
govina bekeblezése kitünően kikerekiti az osztrák 

határt, összefüűzi Dalmácziát a birodalom közpon- 

ti részeivel és eléri a czélt, a melyre az osztrák 

politika már nem egyszer törekedett. Kétségtelen, 

hogy ezen kombináczió élénk tiltakozást fog elő- 
idézni a magyarok részéről; de ez utóbbiak a 

keleti válság egész tartama alatt a lármacsinálók 
nem irigylendő szerepére valának kárhoztatva, s 

ezek miatt a bécsi kabinet alig fog ősi bekeble- 
zési politikájától eltérni, még akkor sem, ha ezen 

bekeblezésekkel különféle szőrű és szinü jószágot 
kapna. Ausztriát valaki egy oly zsákkal hasonli- 

totta össze, a melybe különféle lim-lom, de egy- 

uttal valódi gyöngy is tétetik el. Ilyen zsák köny- 
nyen kiszakadhat (!) 

A HÁBORU. 
A fegyverszünet iránt ujabb alkudozásokat 

jeleznek. A porta Anglia közbenjárásával tette meg 
az erre vonatkozó lépést az orosz kormánynál. A 

föltételek még ismeretlenek. Egyátalán békés han- 

gulatot jeleznek Konstantinápolyból, mely sejteti, 

hogy az angol közbenjárás eredménytelensége ese- 

tén a porta nem vonakodnék egyenesen az orosz 

főhadiszálláshoz fordulni. Nekünk azonban ugy 

tetszik, hogy ez inkább csak manőver a porta ré- 
széről, arra való nézve, hogy Anglia féltékenysé- 

gét még jobban felcsigázza, s az orosz részről 

óhajtott direkt békealkudozás meghiusitására birja; 

a mi természetesen csak Anglia tényleges közbe- 
lépése által volaa elérhető. 

Fegyverszüneti alkudozások. 

A ,„Deutsche Zeitungban" olvassuk: A „Mon- 

tags Revue" jelentése, hogy a fegyverszünet bizo- 
nyosnak tekinthető, minden alapot nélkülöz. Jelen- 

leg épen oly távol van az esemény mint eddig. A 

mint halljuk, most ismét nagy erővel dolgoznak, 
hogy a szultánt kétségbeesett tettre, a valláshá- 
boru kihirdetésére, stb. birják; a konstantinápolyi 

hangulat kedvez az ily fanaticus eszméknek, de a 

melyek ellen a diplomatia hathatósan küzd. 

A berlini cabinet eddig is csak látszólagos 

tartózkodásából kilépett és szombaton diplomatiai 
lépést tett Londonban, hogy a londoni és pétervári 
cabinetek nézeteinek kiegyeztetését eszközölje. A 
részletek most még hiányzanak. Minden félreértés 
kikerülésére talán nem fölösleges, ha fölemlitjük, 

hogy az angol-orosz controversia sulypontja kizá- 

rólag a Dardanellákon és a Boszporuson való sza- 
bad átkelésben keresendő. Az angol cabinet e pon- 
tot elhatározónak tekinti, mig az orosz átalakitási 
terveket Romániában és Bulgáriában hivatalosan 
nem is emlitette fől, annál kevésbbé támadta meg. 
Jó lesz ezt szem előtt tartani, hogy a téves követ- 
keztetésektől megmenekedjünk. 

Szófia kiüritése. 

Szófia kiüritéséről jelentik Szisztová- 
ból a Neue freie Pressének: A török csapatok el- 
hagyták Szófiát, mielőtt az oroszok támadást intéz- 
tek volna. A legnagyobb rész déli irányban Rado- 
mir felé futot(, mert a szófia-filippopoli utat már 
megszállották az oroszok. A futókat üldözte az 
orosz lovasság. Szófiában 8000 beteg és sebesült tő- 
rök katona, sok élelmi és hadiszer van. 

Jan. 2-án az oroszok 290 embert és 8 ágyut 
fogtak el a kamirli-szlaticzai uton. 

Táviratok. 

Konstantinápoly, jan. 6. d. u. 3 óra- 
kor. Az Agence Havas jelenti: A porta Angol- 
ország közvetitésével fegyverszünetet kért; a fel- 
tételek még ismeretlenek. 

Konstantinápoly, jan. 6. Szulejman 
pasa átveszi a vezényletet Sakir pasa hadteste fe- 
lett, mely visszavonult Slatilzába. Reuf pasa az 
európai török haderők fővezényletét veszi át. 

London, január 7. A „Caily News" je- 
lenti Bukarestből, 6 áról: A lomi hadsereg egy 

radt hatás nélkül a bolgárokra sem. A nemzeti 

szellem kezdett köztök is ébredni. Az első, ki erre 
az impulsust megadta, egy Payszij nevü bolgár 

szerzetes volt az athosi kolostorban. Ez 1762-ben 

Szloven-bolgár történet a bolgár népek, czárok és 

szentekről czimmel egy kis munkát adott ki, mely 

lelkesedett nemzeti és hazafias szellemtől van át- 

hatva. Páyszij kérlelhetlenül ostorozta munká- 

jában a renegátokat, szégyennek mondta, ihogy a 

bolgárok, kiknek oly fényes és dicső történetők 

vanu, elhanyagolják nemzeti nyelvöket s a görögöt 

sajátitják el. Ezen, bár különben igen kezdetleges 

munka roppanut hatást gyakorolt a bolgárokra s 

megteremtője lőn a bolgár nemzeti szellemnek és 

öntudatnak. Itt nem hagyhatjuk emlitetlenül, hogy 

Payszijra viszont Raics János szerb történetiró volt 
elhatározó befolyással, ki magyar iskolákban nyer- 

te nyugat-európaias kiképeztetését, melynek befe- 

jezte után Kiewbe ment theologiát hallgatni. Hogy 

a szerbek történetéhez adatokat gyüjtsön, az athosi 

kolostorba utazott s ott ismerkedett meg Pay- 
szujjal, kit egészen föllelkesitett s buzditó beszéde- 

ivel mintegy bolgár nemzeti apostollá avatta azt. 

Hogy Payszi, ama nemzeti szellemet ébresztő 
munkáját megirta, Raicsnak, tehát egyi magyar 
tanintézetekben növekedett szerbnek tulajdonitan- 
dó. Payszij muunkáját, átdolgozva, Czátstvennik czim 
alatt Chriscaki adta ki Budán 1844-ben. 

Alig ért véget a kírdsál hadjárat, már is 
uj csapás érte Bulgáriát. Kitört e század első tizedé- 

ben az orosz-török háboru. Az orosz hadsereg Ka- 
menszki Miklós gróf vezénylete alatt átkelvén a 

Dunán (1810), bevette Turtukájt (Turtukán), ször- 

nyű mészárlás után Pazarsdsikot, capitulatió által 

Szilisztriát és megszállta Rázgrádot. De Rustsuk 

oly hősiesen tartotta magát, hogy az oroszok majd- 
nem összes haderejöket annak ostroma- és 

körülzárolására összpontosittoták. Az ostromm tar- 

talma alatt Langeron tábornok Rázgrádot és Ár- 
náutköit, Saint-Prieszt tábornok pedig Szisztovát 

égette le. Csak miután a Balkánon át előnyomuló 

török sereg Batinnál megveretett, adta meg ma- 

gát Rustsuk is. Ekkor az oroszok, támogattatva 
nagy számu hajduk és önkénytesek által, egész 
Bulgáriát occupálni kezdték, Kamenszki elfoglalta 
Nikápolyt, Voronczow tábornok a gyöngén védett 
Plévent és később Lováczot : Tirnovo Vjazsemszki 
herczegnek adta meg magát. 

E hadjáratnak tudvalevőleg a bukaresti béke 
(1812) vetett véget, melynek alapján az oroszok 
Besszarabiát kapták a Pruthig és a Dunáig. Az 
orosz háború nagy reményeket ébresztett a bolgá- 
rokban s ez az első török-orosz háború, melyhez 
a bolgárok nemzeti és fölszabadulási vágyakat kö- 
töttok, melyben a bolgárok ragaszkodása a musz- 
ka hatalomhoz körvonalozottabban lép előtérbe. 

Részint e körülményeknek, részint annak, 
hogy e háboru alatt az oroszok kietlen pusztává 
tették Bulgáriát, lerombolták legélénkebb forgal- 
mi központjait, legvirágzóbb váosait és leirhatat- 
lan nyomort, inséget hagytak a népre magok után, 
a bukaresti béke megkötésével nagy számu bolgár 
vándorolt ki Beszarábiába, azzal kecsegtetvén ma- 
gokat, hogy a muszka uralom alatt tán jobb 

sorsuk lesz. A bolgár kivándorlás, mely már a 

jászvásári béke (1702) után vette kezdetét, most 
még nagyobb mérveket öltött; a besszarábiai oláh 
ftöldbirtokosok jobbágyoknak használták eleinte a 

bevándorlókot, de 1819-óta az utóbbiak, mint te- 

lepitvényesek, kiváltságok védelme alá helyeztettek. 
A porta a háboru folyama alatt tapasztalván, hogy 

a bolgárok nagy szolgálatokat tettek az oroszok- 
nak, lefegyvereztette a keresztény lakosokat a béke 
megkötése után, eltiltotta a fegyverkészitést, mi- 
nek következtében a gabrovai fegyverkovácsok 
ipara tönkre ment. A darzilovczi nevü bolgártörzs, 
mely Voden és Ostrovo vidékén lakott, egészen 

Kkivándorolt, miután főszékhelyét, Drzilovot föl- 
gyujtotta. E törzs részint kereskedőkből, részint 
kézmüvesekből állott, saját jogiuntézményei voltak 
s a törököktől nyert kiváltságok alatt élt. Szá- 
muk 4 - 5000 családot tett ki. Őzvegyeket nem 
Wűrtek meg magok között; az özvegyek közköl 



tisztje jelenti, hogy Radeczkij tábornok a Sipka- 

szorosnál átkelt a Balkánon, miután a törökök 

a nagy hideg folytán onnét elvonul
tak. Az angol 

kormány egy britt gőzösön Cordiffban 2000 láda 

töltényt lefoglaltatott, melyek T
örökországnak vol- 

tak szánva. Ma ismét miniszter
tanács tartatik. 

London, jan. 7. A „Reuter-ügynökség" 

jelenti Konstantinápolyból: Layard hivatalosan 

közölte a nagyvezirrel, hogy 
Oroszország a béke- 

közvetités előtt azt kivánja, 
hogy a két fél csa- 

patainak parancsnokai fegyverszünetet kössenek. 

London, jan. 7. A Times jelenti Kon- 

stantinápolyból,"f. hó 6-ikáról: A török kormány 

el van tökélve, hogy politik
áját Angolország p0- 

litikája szerint intézi. 

A törön képviselők közt 
általában a béke 

melletti hangulat uralkodik, 
a mennyiben Orosz- 

ország elfogadható feltételeket ajánl. A békefel- 

tételek hivatalosan még
 nem beszéltettek meg, 

de ugy hiszik, Törökország 
nem fogja visszautasi- 

tani azon követelést, hogy átengedje Bátumot, 

szabaddá tegye a hajózást a 
Dardanellákban, fo- 

ganatositsa conferentia hat
ározatait a szláv tarto- 

mányokról, megadja Román
ia és Szerbia függet- 

lenségót és határkiigazitást 
engedélyezzen Monte- 

negrónak. 

A Times jelenti: A kis
érlet : bevonni a ke- 

resztényeket a katonai 
szolgálatba, meghiusultnak 

tekinthető. 

Konstantinápoly, jan
. 7. A ,„Havas" 

jelenti, hogy Mehemed D
ahmad pasa lemondása 

el nem fogadtatott. Mahmu
d a tegnapi miniszter- 

tanácsban részt vett. 

Drágasági pótlék. 

(Senno Ágost sze
benmegyei alispán ur 

különös 

figyelmébe ajánlva.)
 

Nagy-Szeben, 

Midőn az 1870 évi X
LI. t. cz. hatálya a 

volt királyföldre is ki lett terjesztve, az atteni 

akkori még ideiglen
es városi tanács saj

át utódja 

rószére, azaz saját maga számára oly salarialis 

statust komponált vo
lt, hogy rendezett t

anácscsal 

ellátott városunk. ti
sztviselői fizetése ne

hány ezer 

forinttal többre rug
ott volna, mint a m

ennyire ru- 

gott volt azon időig, melyben a városi tanács 

tisztviselői egy rész
e egyszersmind a ha

jdani Sze- 

benszék községeit ad
ministrálta. Előfordult abban 

a fizetési létszámban z
siros „Activitüts és 

Functi- 

onszulage" : a mini
szterium ezen „Zulagókat tő- 

rölte, alkalmasint ugy
 vélekedvén, hogy fizetést 

huzó tisztviselő es ip80
 activ és fungálásban kell 

hogy legyen. A megye
i tisztviselők fizetéséhe

z ké- 

pest városi tisztvis
előink fizetése ezen tollálás

 után 

is elég usztességes
nek maradott, szem

előtt tartva 

főleg azon körülményt
, hogy Nagy-Szeben 

városa 

nem önálló törvényha
tóság, hanem Szebenmegye 

kiegészitő része: a polgármester tudn
illik 1500, 

a rendőrigazgató 12
00, az egyik tanácsos 1100, 

a másik tanácsos 1
000 frt évi fizetést huz; de 

számba sem véve a
zt, hogy polgármesterünknek

 

házai vannak és seg
édpénztári igazgatói minő- 

ségében évenként 1
200 írt „remuneratiot" huz, 

azt sem nézve, hogy
 rendőrigazgatónk ga

zdag ház- 

és földbirtokos, az 
egyik tanácsos pedig szintén 

jómódu háztulajdon
os, mult évi szepte

mber hóban, 

tehát négy hóval e
zelőtt, midőn a választás al- 

kalmával illető áll
omásaikra competált

ak, minde- 

ségen három hóna
p alatt iomét meg

házasittattak. 

Közülök most sokan
 mint kereskedők élnek Gő- 

rögországban, Szyriá
ban, Egyptomban, Triestben 

és Oláhországban. 

A gőrög forradalm
at Oroszország új

háboru 

ra használta fől alk
almul. Az oroszok 1828-ban 

Wittgenstein tábor
nagy vezénylete alatt be

vették 

Brailát. nagy veszte
ségek után Várnát s

 megszáll- 

ták a Dobrudsát. A
 következő 1829. év

 február 

havában az orosz fo
tta bevette a török 

sereg há- 

ta móögött Anchialos 
és Sozopolis tengerpa

rti vá- 

rosokat. A kulevcsai
 nagy csata után 

sikerült Die- 

bits Zabalkanszkinak az 
oroszokat észrevétlenül 

átvezetni a Balkánon
, holott a törökök 

megtáma- 

dásukat Sumenben várták. Midőn csalodásukat 

észrevették, siettek elébe vágni
 az oroszoknak, de

 

ttek Aitos, Jamboli és Szliven mellett. 

be ban Diebits főhadiszállása 
Szeptember első 

napjai s 

m Drinápolyban v
oit, előcsapatai Lüle

-Burgásnál' 

bal szárnya a Feket
e tengernél, jobb s

zárnya pe- 

dig Enosnál állott, 
mely positió által é

rintkezett az 

aegei tengeren czirkál
ó orosz hajóhaddal is. Kons- 

tantinápoly nagy veszélyben forgott, de Diebits 

hadereje is nagyon 
megfogyatkozott, 8 azért egy 

ügyes fordulattal s támogattatva a hatalm
ak be- 

leszólása által is, békére hajlandonak nyilat- 

kozott. 
A bolgárok e háboruba

n már sokkal nyo- 

matékosabban támog
atták az oroszokat, 

mint az 

elöbbi hadjáratban. 
A bolgár önkénytes

eket Stoj- 

kow MamarcsoW Gy
örgy, mellék nevén, 

Bujuklu 

1810.ben is kitüntette magát 

vezényelte, ki már 
! 

1eet csapatok él
én. Mamarcsow az

t hitte, hogy 

megérkezett Bulgár
ia fölszabaditásán

uk ideje s az 

orosz megszállást bo
lgár forradalomra a

karta föl- 

használni. Ezért 500
 önkénytes élén szül

őhelyére, 

Kotelbe tartott, hog
y ott a népet föllázitsa; 0n- 

nan az oroszok által me
g nelm szállott Tirnovoba 

akart vonulni, hody o
tt a hajdani Bulgári

a rom- 

jain kitüzze a forradalom zászlóját. A bolgárok
 

őt mindenütt megszabaditoluknak tekintették s 

készek is voltak hozzá csat
lakozni. Azonban egé

- 

szen előre látatlanul m
egérkezett 200 kozák 

8zli- 

január 7. 

gyikök számot vethetett magával, vajjon a mi- 

niszterium részéről helybenhagyott rendszeresitett 

fizetéssel megélhet-e vagy sem ? 

Alig hivataloskodtak azonban megválasztásuk
 

után két hóig, már is neki türköztek és az 1878 

évi költségvetési előirányzatban h ete df éleze
r 

forintnyi, azaz 20 és illetőleg 25490-nyi 

,„Theuerungsbeitrag'-ot (drágasági pót- 

lékot) inditványozgatnak maguk számára : pedig 

az élelmi szerek ára september óta nem is v
álto- 

zott; de ha váltotott volna is, az uj praetensio 

már csak azért sem helyeselhető, mert ha az 

élelmi szerek ára bármiként alábbszállott volna, 

bizony a világ sürű kincseért sem állanának elő 

azzal, hogy hát kevesebb fizetést huzzanak ,Bil- 

ligkeitsabschlag" czimen. 

Legtréfásabb a tanács azon indokolás
a, hogy 

a drágasági pótlék azért dukál, mert a miniszte- 

rium az „Activitást- és Functionszulaget" tollált
a. 

A drágasági pótlék megszavazása egyrészt 

a kormány által helybenhagyott fizetési létszám 

törvényellenes kijátszása, másrészt 
a városi 

pénztár és vagyon indokolatlan megkárositása, az 

adófizető polgárok igazságtalan megterhelése, a 

segélyre szorult oskolák lelkiismeretlen 
megfosztása 

volna. 

Mert vagy van rendelkezésre az illetéktele- 

nül igényelt hetedfélezer forint, vagy nincs. Ha 

nincs, akkor ugy is „futsch" a „Beitrag" ; ha pe- 

dig van, akkor tekintve, hogy a költsé
gvetési elő- 

irányzatban a város lutheran oskolái szám
ára kő- 

rülbelől 16,000 frt, a rom. kath., ev. reform., 

gör. kath. és gőr. keleti oskolák számára 1600 

és nehány forint van kivetve, a he
tedfélezer forint 

ezen utóbbi oskolák javadalmazására forditandó, 

vagy pedig, ha már usussá vált a nem lutheran 

oskolák tekintetre nem méltatása, m
ert egyre hall- 

szik a panasz az elviselhetetlen adó
teher miatt, 

hadd folyjon ama hetedfélezer forint a város ut- 

fontartási járulék-alapba (Strassenbau-Co
ncurrenz- 

fond), hogy a nagyszebeni polgárság
 eként föl le- 

gyen mentve azon 57 adópótléktól, melyet min- 

den áflamadói forint után nevezett alapba fizet. 

Ha pedig a tanácsbeliek rendszeresitett fi- 

zetésökkel be nem akarják érni, 
akkor mondjanak 

le hivatalaikról; fognak akadni képesite
tt embe- 

rek, kik drágasági pótlék nélkül 
is fogják teljesi- 

teni kötelességeiket. 

Könnyen megtörténtetik, hogy a
 sógorság és 

komaság a városi közgyülésen kiviszi a drága 

pótlék törvénytelen megszavazását; 
ép azért van- 

nak ajánlva e sorok Sennor alispán
 ur különös 

figyelmébe. 
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BELFÖLD. 

Székely-Udvarhelytt, 1877.jan
. 6. 

(Nyilvános számadás.) 

Székely-Tdvarhelyt, 1877, decz. 26-án és 

1878. jan. hó 3-án két jótékonyezélu 
műkedvelő 

előadás tartatott. 

A két előadás összes bevétele 161 frt 80 

kr, kiadás összesen 111 írt 80 kr, tiszta jüvede- 

lem 50 frt. 

Ennek fele része (26 ífrt) a fölállitandó 

Frőbel-gyermekkert, fele (25 frt) pedig az evang. 

reform. kollegiumi gyermekkönyvtár
 javára már 

be is adatott. 

* 

Felülűzettek az 1877. decz. 26-án tartott 

előadás alkalmával Sebesi A. ur 2 frt, özv. Ko- 

várs Lajosné u. a. 1 frt. Koronkai J. ur 1 frt 

Zakariás J. ur 1 frt, dr, Mozei Ödön ur 40 kr, 

Kandó Mózes ur 40 kr, dr. Nagy Sámuel ur 40 

kr, Kis Juli k. a. 40 kr, Kovács A. ur 1 frt és 

Solymosi J. ur 60 krt, az 1878. jan. 3-án tar- 

tott előadás alkaimával dr. Mezei Ödön ur 40 

krajczár. 
Fogadják áldozatkészségőkért szives kösz

öne- 

tünket!! 
A rendező bizottság. 

(A magy. királyság legrégibb állam-gymnasiumá- 

nak 25 eves jubilleuma ) 

N.-Szeben, 1878. jan. 8-án. 

Kegyelet és hódolatteljes ünnepélyt ült ma 

a n.-szebeni kir. főgymnasium tanárikara és if- 

jusága, megünnepelvén saját körében, dicsően 

uralkodó királyuank 1853 jan. 6-án kelt magas- 

rendeletének, 25-ik évfordulóját. E ren
delet meg- 

hagyja, hogy a nagy-szebeni gymnasium állam- 

költségen tartassék fen s egészitessék ki 8 o
szt. tel- 

jes gymnasiummá. 

25 év nem hosszu idő, még egy inté
zet tőr- 

ténetében sem, de jelen esetben fonto
sságot nyer, 

ha figyelembe vesszük azon átalakulást, melyen 

intézetünh a letelt 256 év alatt átment. Az abso- 

lut kormány idejében a germanisatió volt hiva- 

tása, mig most nemzeti nyelvünk 
terjesztése fel- 

adatainak egyike. 

Ha visszatekintüűnk a multba, 
azt találjuk, 

hogy intézetünk nem ujabb kelet
ü. Benkő emliti, 

hogy 1510-ben már volt itt egy gymnasium, mi- 

után a reformatió alkalmával az uj vallás hivei- 

nek birtokába ment, 1692-ben a j
ezsuiták zárdát 

és iskolát épitenek, (trivium, anadrivium). Ezen 

épületben van jelenleg is az áll. gymnasium. 

1770-ben az intézet vezetése a világi pa- 

pok kezébe ment át, s mint 5 eszt. latin iskola 

fenállott 1848-ig. 

A szabadságharcz után az idézett rendelet 

keltéig német nyelvű algymnasium volt. Mint 8 

oszt. teljes gymnasium is német nyelvüű maradt 

1868-ig. 

Ezen rövid visszatekintós után pár szóban 

emlékezzünk meg az ünnepély lefolyá
sáról. 

Az ünnepélyen megjelenvén az igazgató ve- 

zetése alatt a tanári kar, az ifjusági vegyeskar 

a szózatot énekelte el. 

Majd az igazgató az ünnepély fontosságá- 

nak megemlitése után, a tanári kar 
és az ifjuság 

hódolatát és háláját fejezte ki, apostoli királyunk 

iránt. 

Hegyesi Károly VIII. oszt. tanuló dr. Ba- 

lázs Ferencz latin nyelven irt alkalmi od
áát sza- 

valta. 

Miután az ifjuság még egy alkalmi dalt 

énekelt, az ifjusági zenekar „Martha" operából 

és a Rákóczy indulót játszta az ünnepély véget 

ért, az ifjuság és tanári kar kegyeletes 
érzelmek- 

kel eltelve oszlott szét. 

Csikmegye, 1878. jan. 7. 

(Választások előtt.) 

T. szerkesztő ur! 

A megyei tisztvjitás küszöbén állunk; né- 

venbe, kik őt elfogván, az orosz főhadiszállásra 

hurczolták. Az előtt kevéssel egy an
gol is bejárta 

Szlivent és Kotelt, a bolgárokat láza
dásra szóllit- 

ván föl. Anglia segitségét igérte 
nekik s czélja 

volt egy önálló és szabad Bulgária fölállitásával 

egy válasz- és védfalat teremteni Orosz- és Török- 

ország között. A kozákok ezt is el akarták fogni. 

de szelencsésen megmenekült. Szliven és Kotel 

lakosai mélyen léverve tervök meghiu
sulása miatt, 

külyöttséget inditottak Diebitshez egy ira
ttal, mely- 

ben előadván a bolgár nép saenvedé
seit, Mamar- 

csow szabadon bocsáttatását s azon engedélyt 

kérték, hogy a magok erején és felelőssége mel- 

lett megkezdhessék a szabadságharc
zot Törökor- 

szág ellen. 

E közben létre jött a drinápolyi békekötés 

1829-ben. Diebits barátságosan fogadta a 
küldött- 

séget, desajnálkozva seleuté ki, hogy immár nem 

tehet sammit a bolgárok érdekében s 
békés maga- 

tartásra inté őket. A béhekötésben, mondá Deibits, 

a szerbekről és oláhokról van szó; majd később 

rá kerül a sor a bolgárokra is. (Úgy látszik, az 

akkor tett igéretet most akarja bevtltani Oroszor- 

szág.) Rámutatott a békeszerződés 18. §-ában 

foglalt kedvezményre, mely szerint a
 török alatt- 

valóknak megengedtetik, hogy 1
8 hónap alatt bir- 

tokaik eladása után Oroszországb
a kivándorolhas- 

sanak. Szlivenbe egy orosz conzulátus
 helyeztetett, 

de Vascenko annyira maga ellen
 ingerelte a bol- 

gárokat, hogy el kellett őt tenni Belgrádba, hol 

nagy befolyásra tett szert, Szlivenben pedig meg- 

szüntettetett az orosz consulát
us. 

Mihelyt az orosz sereg megkezdte a vissza- 

vonulást, a bolgár nép között is nagy mozgalom 

támadt. Kik a véget ért hadjáratban
 segitségére 

voltak a muszkáknak, méltán attól tarthattak, 

hogy a porta ugy fog velök elbánni, mint haza- 

árulókkal, ezért hát Roth táborno
k vezetése alatt 

ismét igen sok bolgár vándorolt ki Besszarábiá- 

ba; némelyek szerint 3900 csalá
d, mások szerint 

25,000 ember vándorolt ki a
kkor. 1850-ben Bes- 

szarábia 83 községében már 
70,000 bolgárt szám- 

láltak. Moldva- és Oláhországba is nagy szám- 

mal vándoroltak ki bolgárok a tartomány minden 

részéből s letelepedtek Brailába, Galaczba, Buka- 

restbe, Krajovába (Viddinből és Tetevenből)
, Plo- 

jestbe (Szlivenből) és más helyekre. Zimniczától 

éjszakra egy uj bolgár város: Alexandria támadt,
 

melyet jobbára szisztovai bolgárok alapitottak. 

Az orosz-török háboru alkalmul szolgált a 

bolgár hajduság elterjedésére. A nevezetesebb haj-
 

duvezérek közül kettőt emlitünk meg. Bojcso 

1829-ben csapatával orosz szolgálatba lépett, de 

a drinápolyi béke megkötése után meghagyta ne- 

ki a szilisztriai parancsnok, hogy oszlassa föl 

csapatát, de Bojoso embereivel együtt a Balkán- 

ban keresett menedéket, hol folytatni akarta ka- 

landos életét; azonban kézre kerülvén, a musz- 

kák két testvér-öcscsével együtt Szibériába vitt
ék 

és ott egy erődbezárták, hanem háromtestvér átugro
tt 

a falakon s egyiknek lába a szerencsétlen ugrás 

következtében eltörvén, Bojcso leszurta késével fi- 

vérét, hogy megszabaditsa a kinoktól 
s másik f- 

vérével Ázsián át gyalog Konstantinápolyba ér- 

kezett, honnan ismét a Balkán hegységbe mene- 

kült, ott üzvén még 21 évig a hajduéletet, mig 

Zejnil pasa ellenében elesett. Totjov, a még most 

is éló insurgens főnök, Bojcsonak a tanitványa. 

Valamennyi bolgár hajdu között a leglova- 

giasabb volt Doncso Vatach, ki szintén a Ba
lkán- 

ban, Rhodopéban s az alsó Maricza vidékén üzte 

mesterségét. A rablott pénzt kiosztotta a szegé- 

nyeknek, s itt nem tett különbséget keresztyének 

és muhamedánok között. A szegényeknek, vallás- 

különbség nélkül vett igás marhákat s kifizette 

adósságaikat. Ezért nagy tiszteletben és közszere- 

tetben állt a bolgár, görög és török alsó néposz- 

tálynál, minek következtében nem is lehetett őt 

kézre keriteni. Ha megtámadtatott a katonaság 

által, mindig ügyesen ki tudta vágni magát em- 

bereivel. De még a magasabb török regiokban is 

tisztelték őt, a mit bizonyit az is, hogy végre 

szakadatlan üldözés után elfogatván, a drinápolyi 

pasa elébe vítetett, hogy büntetését megkapja, de 

a jószivű pasa azt mondá, hogy nem viszi rá a 

lólek, kivégeztetni egy ily derék vitézt, s szaba- 

don bocsátá. Hogy mi lett a vége, nem tudni. 

hány nap mulva t. i. f. hó 14. és 15-én a meg- 

választott tisztikarnak gratulálhatunk. A korteske- 

dések nagyban folynak és természetesen mint 

mindenütt ugy nálunk is a sógorság, koma- 

ság s töbef. kölcsönös érdekek nem kis mérvben 

müködnek és fognak befolyni a választásokra. Pe- 

dig jó lenne megfontolni a választó atyafiaknak a 

dolgot és félretenni minden ön- és mellék érdeke- 

ket tisztviselőink megválasztásánál, mert a jókö
z- 

igazgatás, mint tudjuk, nem csak a czélszerü szer- 

vezettől, hanem főképen a megválasztott egyének 

szakértelme és ügybuzgóságától is függ. 

Aztán azt se felejtsük szem előtt tartani, 

hogy valószinüleg ez lesz az utolsó választás (?) 

s hat évi cyklus letelte után nem tudom helyre 

fogjuk-e hozhatni a most elkövetett tévedést. 

Különösen a határszélen levő tölgyesi szol- 

gabirói állásra, mely megyei és más politikai ér- 

dekeink szempontjából is igen nevezetes positio, 

a szó szoros értelmében olyan embert kellene 

megválasztanunk szolgabirónak, kinek a közigaz- 

gatás terén tanusitott szakértelmében s különösen 

határozott magyar jellemében megbizhatunk. 

Egy b. tag. 

Választmányi jelentés a helybeli zene- 

conservatoriumnak 1877-ben lefolyt 

évérül. 

(Felolvastatott az 1878, jan. 6-án tartott köz- 

gyülésen). 

Tisztelt közgyülés! A lefolyt egyleti év- 

ről kell beszámolnunk a t. közgyülésnek. Egy- 

felől valódi örömmel teszi ezt igazg. választ- 

mányunk, mert az elmult év történetében oly 

tényekre mutathat, a melyek elég hangosan 

hirdetik, hogy zeneconservatoriumunk müködé- 

sének egyik ága a: zeneiskola, nem re- 

mélt örvendetes lendületet nyert; mig másfelől
 

az orchestrális zene terén nem jelölhet- 

jük meg azon fényes eredményeket, a melye- 

ket a t. közgyülés is örömmel üdvözölne váro- 

sunk ez egyik régi, szép hivatásu ceulturintéze- 

tének évi jelentéseiben! Az orchestralis zene 

fenntartására, annak müködésére minden lehe- 

tőt megtett a [választmány, s mégis mindezen 

igyekezetünk daczára, az orchest. zene fájda- 

lom! most is pang. 

A müködő tagok kevés érdekeltséget ta- 

nusitanak eziránt, s köztapasztolatból tudjuk, 

hogy e terén is a müködőkre az orchestralis 

zenébeni működést ráerőszakolni nem lehet. 

Nem örömest tesszük, de őszintén be kell val- 

lanunk, hogy egy zenekari próbára többször kö
 

röztette meghivóját a zenekari igazgató, de a 

mük. tagok oly gyér számban jelentek meg, 

hogy próbát nem lehetett tartani. 

E terén gyökeresen csak is mük tagok 

ujonnan felébredő ügyszeretete segithetés mi 

csak azt kivánhatjuk, hogy a t. közgyülés bölcs, 

jóakaratu és lelkes intézkedései, a müködő tagok 

teljesebb solidaritása, az egylet benső, müvészeti 

érdekei körül és végre műpártoló közönségün
k is 

oda fognak hatni, hogy városunk zeneconservd- 

tortumában az orchestralis zene is lelkes mükö- 

dő és lelkes pártoló tagokra találandt 

Évi jelentésünket, tisztelt közgyülés! elő- 

zzzzzzzz 

A hadi kárpótlás telyes kiegyenlitéseig (183
6. 

aug.) az oroszok megszállva tartották Szilisz
triát. 

Mamarcsow, ki Szilisztriában városi kor- 

mányzó volt, titokban forradalmi tervekben dol- 

gozott. Az összeesküvés fészke és gyűlhelye a ka- 

pinovzi kolostor volt (Tirnovo és Helena között). 

Azonban Hadsi Jordán az összeesküvők egyike, 

elbeszélvén Hilárion metropolitának a neveze
tt ko- 

lostorban forralt tervet, a görög főpap azonnal 

jelentést tőn a török hatóságnak. Az összeesküvő
k 

elfogattak s minden tétova nélkül főlakasztattak 

Tirnovoban. Hadsi Jordánt a török kormán
y gaz- 

dagon megajándékozta. Mamarcsow sem kerülte 

volna ki megérdemlett sorsát, noha oro
sz egyen- 

ruhát viselt, de az orosz követség közbe vetvén 

magát, Mamarcsow Számosz szigetére 
internálta- 

tott, hol 1846-ban meghalt. 

A Besszarábiába kivándorlott [bolgárok sor- 

sa, Jirecek bevallása szerint sem volt v
alami pa- 

radicsomi az orosz kormányzat alatt. Az iskolák, 

melyeket eleinte az orosz kormány nagy buzga- 

lommal emelt, hogy a bolgárokat oda édesgesse, 

s hogy kitüntesse az ellentétet orosz és török 

uralom között, csakhamar elpusztultak. Negyven 

iskolából a krimi háboru idején csak tizenhét v
olt 

meg. A besszarábiai orosz kormányzó tanitókul 

kiszolgált katonákat használt, kik egy szót sem 

tudtak bolgárul, miből világosan lehet látni
, hogy 

az orosz kormány a bolgár testvérek eloroszitás
á- 

ra törekedett. 
A párisi békekötés által Oroszország kény- 

telen volt Dél-Besszarábiát a pPruthtól
 a Fekete- 

tengerig (mintegy 242] mfid) z0láh-Moldvaor- 

szágnak, illetőleg a portának átengedni. Oláh- 

Besszarábiának fővárosa 

partján, hol 1859. óta egy bolgár gymnázium 

és nyomda van. Hogy laz orosz kormány se lát- 

szassék roszabbnak a bolgárok irányában, mint 

az olán, Orosz-Besszarábiában is létesitett a pé- 

tervári kormány bolgár népiskolát és Komrátban 

egy középiskolát. 
(Folyt. köv.) 
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ször zeneeonservatoriumunk zeneiskoláján kezde 

jük, mely mint fontos művelődési tényező a 

közfigyelmet és a behatóbb jelentést méltán 

megérdemli. A lefolyt zeneiskolai év ünnepé- 

lyes zárvizsgájára kiküldött bizottság a maga 

idején megtette örvendetes tudomásul vett azon 

jelentését, hogy zeneiskolánk növendékei mü- 

ködésükben szép sikert mutattak fel. 

A választmány készséggel szavazta meg 

ezért zene tanár Slchuszter Károly urnak a 

jegyzőkönyvi elismerést, a melyet ő hosszú évek 

óta mindig is kiérdemelt, fa helyi zeneokta- 

tás terén tett kiváló, önzetlen müködéseért! 

E zárvizsgálat után tisztelt közgyülés! 

egy uj aera nyilt meg zeneiskolánkban. Az 

Igazgató választmány egyletünk zeneiskoláját 

szélesebb alapokra óhajtotta fektetni, az abbani 

müködést többoldalu irányba fejlesztetni, hogy 

ezáltal városunk - a kor haladásával fokozot- 

tabb - müűigényeinek is teljes mértékben meg- 

felelhessen. E czélból a maga kebeléből egy bi- 

zottságot nevezett ki, a mely egy nagyobb, 

több irányba képző tanterv készitésével lett 

megbizva. A bizottság feladatát szerencsésen. 

sikerrel oldotta meg, és ma már egy virágzó 

zeneiskolája van egyletünknek! E 

szép eredménynek azonban egyik kiváló, első 

harczosa a lefolyt év folyamán megválasztott uj 

zeneigazgatónk Oberti L. (B. ur, ki lelkes 

ügyezeretetével, erélyes müködésével (és szak- 

avatott értelmiségével nagyban és határozott 

irányban elősegitette azt! 

A tanterv elkészülvén az igazgató vá- 

lasztmány azt beható vita után elfogadta. 1877 

szeptember havában Imeg is nyilott zeneisko- 

lánk uj terve értelmében, s hogy virágzó, lá- 

togatott s közérdekeltséget keltő volt müködé- 

sei első havaiban is, mutatja azt t. hözgyülés! 

Bolgrád lett a Jalpuk tó 

azon meglepő, s évkönyveinkben (még elő nem 
fordult azon eredmény, hogy az összes tanitvá- 

nyok száma a deczember havi zeneigazgatói je- 

lentés szerint: 60 volt. 
Tandijakból begyült okt. nov. és deczem- 

ber hónapokban összesen 308 frt o. é. 

Ez is oly eredmény t. közgyülés! Imelyre 

örömest és megnyugtatólag annál is inkább 

utalhatunk, mert zeneconservatoriumunk 41 évi 

fennállása óta 3 havi tandijban ekkora össze- 

get még nem vett be egyletünk! ; 

Van szerencsénk mostan, t. közgyülés! 

rövid pillantást vetnünk zeneiskolánkra, a mely- 

ről fennebb azt mondtuk, hogy szélesebb alap- 

ra van fektetve és több lirányban képez. 

Zeneiskolánk 7 irányban képez. Van 

1) Ének iskolája 8 osztálylyal; tanár Ober- 

ti J. B. 2) Zongora iskola, a lefolyt év- 
ben csak 1 osztálylyal; tanár Szita Sándor. 3) 

Hegedü iskola 3 osztálylyal; 1 osztályban 

tanár Schuszter Károly, 2-ikban Szita Sándor 

és a 3-dikban Oberti J. B. 4) Gordonka is- 
kola, 1 oszt. tanár Battek János. 5) Ger- 

don iskola 1 oszt. tanár Sandtner Ignácz. 

6) Fuvó hangszer iskola, tanár Thumser 

György ur. 7) Zeneelmélet, itanár Ober- 

ti J. B. 
Fenn elősorolt osztályokban [buzgalommal 

foly a müködés, a melyre mi csak azt kiván- 

hatjuk, hogy az városunk jövő müvészeti éle- 

tére is minél sikeresebb és áldásosabb követ- 

kezményü legyen! ; 

Zeneconservatoriumunk zenekari osztályá- 

nak müködésére nézve már nem mutathatunk 

oly tényekre, a melyek kiváló előhaladásról be- 

szélnének. A müködő tagoknak fennt emlitett 

közönyössége mellé járult még az is, hogy je- 

lenleg egy nagyobb szabásu orchestralis zene- 

mű előadására nincsenek kellő számu, képes- 

séggel biró tagjaink, a vonó hangszereknek 

vannak ugyan derék képviselői, de a fuvó hang- 

szerekben nincsenek s igy gyakran állott elő 

azon helyzet, hogy kénytelen volt a álaszt- 

mány idegen zeneerőket fogadni, hogy egy na- 

gyobb hangverseny előadását lehetségessé te- 

gye. Az idegen zeneerők pedig pénzbe kerül- 

nek. Ez az oka, hogy az igazg. választmány, 

tekintettel arra, hogy a pártoló tagjainknak 

adandó hangversenyeink a pénztár erejét tul- 

haladó áldozatba kerülvéri - mert idegen ze- 

neerőket is kell felfogadni, - inditványba hoz- 

za a tisztelt közgyülésnek: „hogy [tekintettel 

az itt emlitett okra, tekintettel pedig arra is, 

hogy pártolói tagjaink száma alig haladja meg 

a 60-at : szűntesse meg a t. közgyülés egy időre a 

rendes hangversenyeket, s adjon ezek helyett 2 

nyilvános zárvizsgálatot, a melyekben zeneisko- 

tánk növendékei is részt, vegyenek. Ha pedig ez 

inditványunkat el nem fogadná, szállitsa le a 

pártolóknak adandó [4 hangversenyt kettőre, 

Üdvösnek s fontosnak tartja továbbá választ- 

mányunk azt lis, ha jövőre a müködő tagok 

minden 2-dik vasárnap délutánján állandó 

kamarai estélyeket fognak rendezni az 

egylet helyiségében; ezáltal mind a testületi 

szellem, mind pedig zeneconservatoriumunk va- 

lódi érdeke htahatósan elő lesz mozditva ! 

A lefolyt év folyamán 3 hangversenyt 

rendezett testületünk. Az elsőt Jakobi Jakab 

zeneigazgató vezetése alatt tartotta meg; a má- 

sodik és harmadik hangversenyt már uj zene- 

igazgatónk Oberti János ur vezette, laz egyiket
 

jul. 30-án, a másikat szept. 15-én; és a kivá-- 

ló zenei termékek (sikerült előadását, uj zene- 
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igazgatónk szakavatott szabatos vezetését, mü- 

pártoló közönségünk is élénken megtapsolta. 

Közreműködött még testületünk a főtemp- 

lomban a királyszületése ésneve nap- 

ján, valamint Szt.-István napján is; a 

helybeli piaristák templomában pedig 3 misé- 

ben müködött. Résztvett végre azon hangver- 

senyen is, a melyben Donadió Bianka mü- 

vésznő a „Kolozsvári Dalkör" javára lépett fel. 

(Vége köv.) 

Egészségügy. 
Kolozsvár népesedésének akadályai és ja- 

vaslatok ezek elháritására. 

IX. 
Az orvosi szervezet hiányossága. 

Lehetetlen, hogy midőn az utóbbi években 

nemcsak szellemi intézményeink karoltattak föl a 

kor intésének megfelelő erélylyel, csaknem min- 

den, a mi szükséges, részesült a figyelem bizonyos 

fokában, hanem a szépnek is - a mely csak 

hasznos - nem csekély osztályrész jutott ki: az 

egészség fentartására irányzott törekvés a tevé- 

kenység köréből teljesen kihagyatott, kifelejtethe- 

tett volna másként, mint azon szerencsétlen kö- 

rülmény által, hogy a képviselő bizottságban ezen 

ögynek nem voltak erélyes képviselői. 

A városi képviseletben benlevő orvos urak 

nem érdeklődtek kellőleg azon szakmakör iránt, 

a miért ők épen oda beválasztattak s polgártársaik 

bizalmával megtiszteltettek. 

A város tiszti orvosainak hevét már szu- 

nyadásában lehütötte a minden oldalról tapasztalt 

közöny. 

És, itt meg kell vallanom, mindnyájunkra 

kolozsvári orvosokra a vád nem kis sulya nehe- 

zedhetik és nehezedik; mert velamint az alkot- 

mányos állam minden rendü polgárának átalában 

kötelessége az állam javát tehetsége szerint elő- 

mozditani: ugy a szakembereknek még különösen 

- s ennélfogva kétszeresen - elengedhetetlen 

kötelmük a szakukba tartozó ügyekben jó ta- 

nácscsal szolgálni, tevékenységet fejteni ki a kö- 

zös háztartásban. 

Nem kétlem, hogy idébb-hátrább fölmerült 
volna ezen ügy - bár más alakban, inkább a 
tudományosság, mintsem a községi rendtartás 

szempontjából - a kolozsvári orvos-természettu- 
dományi társulat kebelében is, ahonnan bizony- 

nyal kihatott volna a városra is, ha orvosokul 

meg nem előztetünk laikusok által; a kiknek kö- 

szöpettel méltán adósuk a város. Övék az érdem, 
hogy ez égető ügy végre valahára megoldást nyert 

- ha nyer?l 
De, beszéljenek az orvosok fizetéséről s áta- 

lában a közegészségügyre forditott kiadásról a 

számok. 
A város költségvetésében 1878. évre elő van 

irányozva kiadás 268.482 forint. 
Legyen szabad ezen összegnek nehány rész- 

letes tételét felsorolnom, hogy e különbség apnál 

inkább kitünjék. E szerint kiadnak: 

Rendőrosztályra 12,734 frtot. 

Rendőr-, város- és más szolgákra 256,574 , 

I. Átalában rendfentartásra . 38,305 , 
II. Utmunkákra... 32,250 " 

III. Tüzoltókra 5432 , 

IV. Jutalmakra, segélyezésekre és 
személyi pótlékokra 2403 , 

V. Nevelési czélokra .. . 27,027, 
VI. Orvosok és bábák fizetóéseire. 2194 , 

Ezen számokból a következő tanulságokat von- 

hatjuk le: . 
a város nagyon tekintélyes összeget ad ki 

közrend és közbátorság fentartására, melyet sza- 
bályozni, azaz, valamint nevelni, ugy apasztani is 
nagy mértékben hatalmában van; mert azt az 

adott körülmények nem határozzák számszerint 
meg annyira kényszeritőleg, hogy azon változtatni 
ne lehetne; 

útmunkákra meglepően nagy összeget fordit, 
melyre habozás nélkül rá lehet mondani, hogy: 
ne csináljuk mi azt mind meg egy szuszra, a mit 

századok mulasztottak; ha ezt igy folytatjuk, utol- 

jára még üres hassal sétálhatunk a finom utakon 
és gránit járdákon ; ezen összeget ha nem is any- 
nyira lehet leszállitani, a:mennyire tetszik, nekem 

legalább ugy tetszik, tul megy a város e nembe- 
li költekezésében akkor, a mikor sok egyéb nagyon 
szükségesre semmi sem jut; 
lem a tüzoltók költségeire hasonló észrevéte- 

? 

nevelési czélokra huszonhétezer forintot ad 
ki a város, amit nem lehet eléggé dicsérni, ma- 
gasztalni, méltányolni és dicsőiteni, mert felfogta 
a város ez oldalról az idők parancsát, ugy, ami- 
ként példát vehetne róla a magyar állam; 

és végre amikor még jutalmazásokra, segé- 
lyezésekre és személyi pótlékokra is bir 2400 fo- 
rintot forditani, ami mindenesetre, mint móéltá- 
nyos és jótékony czél, elesmerésre méltó, de vég- 
kép el is mellőzhető: akkor 

a város népessége legdrágább kincse, egés- 

ségének megóvása és fanntartására - összefoglal- 
vVa a gazdát barmaival - összesen 2194 forin- 
tot költ! 

Ezen tanulság szomoruan érinthet minden 

gondolkozót; de lássuk százalákokban: a 268482 
írt kiadási főösszegnek az egészségügyre forditott 
része, a 2194 frt 

0, -ka, melyből egy-egy lakés- 

racsik. . 8,ss kr. 
de, ha külön választjuk az állatorvosok 

fizetését: az ember-orvosokra maradó 1100 

forint, a főösszeg 268482 frtnak O,409 20 -át 

teszi, melyből egy lakósra esik . As kr. 

A 268,482 forintból 24826 lélek- 

szám minden egyes lakójára jut . 10 frt 81., kr. 

tenát: a midőn a város minden költségét egybe- 

foglalva, egyremásra egy-egy lakójára 10 frt 81 

krajczárt költ: ebből egészségügyére, vagy jobban 

mondva az emberek egészségügye kezelőire csu- 

pán 4 krajczárt képes elszakitani, a mi megfelel 

4/10-ed 40-nak. 
Oly csekély összeg, melynek látására kedve 

jőne az embernek kérdeni: trófa ez vagy va- 

lóság ? 
Azt hiszem, minden mivelt s önérdekeit hig- 

gadtan méltányló városban ezt komolynak vennék, 

s beható megfontolás tárgyává tennék, csupán mi 

képezünk kivételt, amennyiben a tek. polgármes- 

ter ur csakugyan tréfára látszik vettnek a kép- 

viselő bizottságnak a költségvetés tárgyalásakor 

hozott határozatát, melynek értelmében az egész- 

ségügyi tételt ez alkalommal függőben hagyva, a 

pénzügyi bizottsághoz utasitotta vissza javaslattó- 

tel végett; a mely javaslatát meg kellett volna 

hogy tegye a költségvetésnek a ministeriumhoz 

fölterjesztése előtt, hogy a tk. képviselő bizottság 

nyilvános czélja elérhető lehessen. 
Azonban a tek. polgármester ur - tudtunk- 

kal - még máig sem terjesztette a kérdést a 

pénzügyi bizottság elébe, hanem a költségvetés a 
miniszterhez felküldetett s onnan le is küldetett 

megerősitve - csonkán. 

Láthatta volna pedig a tek. polgármester ur, 

hogy az érdekelt bizottsági gyülés annyira át volt 
hatva az egészségügyi reform szükségességének és 

már elodázhatatlanságának érzetétől, miszerint ne- 

vezett határozatob - egyetlen tagjának kivételé- 

vel, a ki erősebb az ökörnél, de nem okosabb a 

bornyunál s testi erejépen oktalanul elbizakodva 

mindig nagy hangon opponálni szokott - ezen egy 

beszámithatlan tagjának, mondom, kivételével egy 

hangulag fogadta el. Nem kellett volna tehát azt 

agyonhallgatnia. 

Az általam alapitandó „Székelyföldi- 
muzeum 

számára mult évi deczember havában beérkezett 

adományok 12-ik kimutatása. 

1. Könyvek és egyéb nyomtatványok. 

Özv. Csiki Mártonné urasszonytól (M.-Vá- 
sárhely) 1 medgyesi, keresztyéni tanitás 1677 ből 
és 13 kötet könyv. Zathuretzky K. őrnagy urtól 

(M.-Vásárhely) 2 köt. könyv. Geréb Istvánné ur- 
asszonytól (Ordola) 2 drb kőnyomatu kép, Szent- 

ivány Ignátzné urasszonytól (Nyujtád) 12 drbtér- 

kép, 15 szomoru jelentés és 10 drb. divatkép. 

II. Régiség, pénz és érem: 

Resch Henrik urtól (Brassó) 2 drb. brassai 
tallér 1601-ből és 2 drb. Báthory tallér ólomban. 
Geréb Lajos urtól (Imecsfalva) 1 réz pecsétnyo- 

mó. Reményik Kálmán urtól (K.-Vásárhely) 1 tűz 

ütő aczél. 

Fogadják a lelkes adakozók leghálásabb kö- 
szönetemet, egy nemzet hálás elismerését. 

Imecsfalva, (Háromszéken) 1878. jan. 6-án. 

Özv. Csersy Jánosné, 
Zathuretzky Emilia. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1878. jan. 9. 

- A m. kir. pénzügyminiszter Koch Ede 
kis-küküllőömegyei erdészt, a n.-szebeni kataszteri 
kerületbe erdő-becslővé nevezte ki. 

- Ő felsége hunyadmegyei Renget és Csig- 
mó községek szükséget szenvedő lakosai részére 
élelmiszerek beszerzése czéljából - magán pénz- 
tárából - 300 frt segélyt méltóztatott legkegyel- 

mesebben adományozni. 

- A helybeli kir. törvényszéknél a nagy- 
szebeni tszéktől hivatalból ide - dr. Biró János 
helyére - áthelyezett Fehdenfeld Ottó tszéki bi- 

ró, hivatalos működését f. hó 7-én kezdette meg 
vizsgáló birói minőségben; a vizsgáló biróságtól 
pedig Horváth Kálmán tszéki biró a polgá- 

ri osztályhoz osztatott be s a váltó, ke- 

reskedelmi és részben a csődügyi tárcza veze- 

tése bizatott rá. A „Victoria" biztositó társaság 

csődügye Frink Endre tszéki birónál hagyatott, 
ki abban a csődnyitás napja azaz nov. 7-ike óta 

eddig is mint előadó müködött. Itt alkalmilag 
megjegyezzük, hogy a most emlitett ceődügyben 
a bejelentési keresetek beadására kitüzött határ- 
idő végéhez közelget, azaz február hó 21-én le- 

járand. 

- Kolozsváriak a szini képezdében. Az 
országos sziniképezdében tegnapelőtt a növendé- 

kekkel előaadást tartottak. Á képezdenövendékei- 

nek nevei közt találkozank Kordin Mariská- 

évall, a kolozsvári hangversenyek kedves emlékü 
dilletans énekesnőjével. A kisasszonyról azt irják a 
Budapesti lapok, hogy kérdéses előadás alkalmá- 
val Kordin M. ügyes játékával és csengő éne- 

kével nagy figyelmet keltett. Elismeréssel szólnak 

továbbá Földessy Sándorról, ki szintén növendéke 
az intézetnek és kolozsvári fi. 

- Ditróiné asszony szerződtetéséről a 
budapesti nemzeti szinházhoz mint már befejezett 

D 

tényről irnak nagyváradi és budapesti lapok. Mint 

biztos forrásból értesülünk, ez a hir teljesen nél- 

külöz minden alapot; s reméljük, hogy Ditróiné 
asszony nem engedné magát elcsábittatni az irán- 

ta annyira hálászkolozsvári közönségtől, ha mind- 

járt még oly fényes ajánlatokat kapna is a nem- 

zeti szinháztól. 
- A kolozsvári polgári lövészegylet 

igazgató választmánya közelebbről tartott ülésében 

elhatározta, hogy a lövölde mulató helyiségeit a 
czukrászati és korcsmárlási joggal együtt haszon- 
bérbe adja, s az erre vonatkozó feltételeket Ke- 

resztesy Pál kereskedésében megtekintés végett ki- 
teszi. Ajánlatok a választmány határozata értel- 

mében e hó 15-ig beadandók. 

- Simonits Gy. a keleti vaspálya for- 

galmi főnökének betegsége és elhunyta következ- 

tében több rendbeli személyi változás történt e vas- 
utnál; igy az elhalt forgalmi főnök teendőit, egy 

ujabb főnök kineveztetéseig, Virányi L. kolozsvári 
állomásfőnök fogja teljesitni, Schilling Kálmán 

pedig kineveztetett kolozsvári állomásfőnökké. 
- A kolozsvári önkéntes tüzoltó-egy- 

let parancsnoksága folyó év és hó 8-án tartotf 

ülésében az egyleti alaptőke gyarapitására illetve 

az egyleti szerelvények szaporitása végett egy bál 

megtartását határozván el, Kabós Ernő osztály- 

parancsnok elnöksége alatt a rendező bizottmányt 

az alább felsorolt tagokból állitotta össze: és pe- 

dig : alelnök: Mihály László egyl. orvos, jegyző: 

Reich Gyula segédtiszt, pénztárnok: Münster Ede 

segédtiszt, ellenőrök: Böckel Zsigmond és Steiger 

József szakaszvezetők, bizottmányi tagok : Árkosy 

Gyula, br. Bánffy György, Himpfner József, Kar- 
vázy Árpád, Kerekes Márton rendfenntartó szakasz 
parancsnok, Márkovics Antal, Simon Ferencz őr- 

vezető, Szentgyörgyi István örvezető, Széky Mik- 

lós, gr. Teleki Géza, Várady István és ifj. Wag- 

ner Frigyes egyleti ptk. A bál megtartása nap- 

jául 1878. márczius hó 2-a tüzetett ki. 

- Az unitáriusok egyházi képviselő ta- 

nácsa a maga, a vallásközönség Főtanácsa és az 

egész unitarius vallásközönség nevében mély fáj- 
dalommal jelenti, hogy felejthetetlen emlékü fő- 

gondnoka Méltóságos Kaali NagyElekaur, 

nyug. miniszteri tanácsos, több országgyülésén kö- 

vet és képviselő, az erdélyi gazdasági egylet, az 

erd. mázeum-egylet, a Kisfaludi társsság alapitó 

tagja stb. t. év jan. 7-én d. u. 1 órakor életének 

62-ik évében több évi sulyos szenvedés után meg- 

szünt élni. Földi része f. év januárius 9-én d. u. 

3 órakor fog koporsója mellett tartandó rövid ima 
után b.-középutczai 28. sz. házától a köztemető 

melletti sirkertbe örök nyugalomra elhelyeztetni. 

Áldás emlékén! Béke porain ! 
- Halálozás. Idősb Andrásofszki János 

kolozsvári polgár és harangöntő, f. hó 6.án esti 

9 órakor, munkás életének 76-ik, özvegységének 

11-ik évében végelgyengülés következtében el- 

hunyt. Áldás hamvaira! 
- Megjelent müvek. Négy évi gaz- 

dálkodás a n. enyedi főtanoda vagyo- 

nával." Az igazság fényénél fölmutatja Zeyk 
József, a n.-enyedi főtanoda egyik gondnoka, kú- 

lón lenyomat az ,„Erd. Prot. Közlöny"-ből. A 
„Keresztény Magvető" 12-ik évfolyamának 

6-ik füzete következő tartalommal jelent meg: 
A keresztény egyház. Freeman Cl. J-től. Ford. 

Ferencz József. Carpenter Mária emlékezete. Ko- 

vács Jánostól. Az unitariusok könyvnyomdái és 

azok kiadásai III. Simén Domokostól. Észrevetelek 
Péterfi Dénes ur egyh. beszédére. Csegezi Lász- 
lótól. Válasz Csegezi László ur fennebbi észrevé- 

teleire. Péterfi Dénestől. Egyházi élet. Különfélék. 

Jókai Mór történelmi regénytárából megjelent 

,A névtelen vár" 10-ik füzete s e füzettel 
e regény be van fejezve. 

- A ,„Maros-Ludasi önkéntes tüzoltó- 
egylete javára 1878-ik év január hava 19-én a 
m. ludasi iskola termeiben tánczvigalom fog ren- 
deztetni. Belépti-jegyek előre válthatók t. Allesz 

András kereskedésében, t. Tomcsik József ur 
gyógyszertárában, este a pénztárnál. 

- A n.szebeni önkéntes tüzoltó egylet 
e hó 6-án tartott közgyülésében főparancsnokok- 

nak egyhangulag: dr. Lindner Gusztávot és 

Keszlert, osztályparancsnokoknak : Orendit, Göll- 

nert, Borgert és Valentinit választotta meg. 

- A magy. tud. akadémia nyelv- és 
széptudományi osztálya első ülését az uj évben 
tegnapelőtt tartotta meg. Összes ülés előzte meg 

az osztályülést gr. Lonyay Menyhért elnöklete 

alatt, melyen a tagok az ünnepi szünetelés után 
szép számmal jelentek meg. Az összes ülésen a 

pályamunkák jelentettek be és pedig beérkezett : 
Teleki pályadijra 14 tragoedia; a Karácsonyi 

pályázatra 9 vigjáték; a Nádasdy alapitványból 
költői beszélyre kitüzött pályadijra, 6 pályamun- 
ka; a Sztrokay-alapitványból a perorvoslatok rend- 
szere kidolgozására kitüzőtt pályadijra 3 nagyter- 

jedelmű pályamű adatott be: a Dora alapitvány- 
ból a vasuti politika feldolgozására kitüzött pálya- 
dijra 4 mű; a Marczibányi jutalomdijra a kötszók 

használatáról egy pályamúű s végül a Horváth 
Fraknói jutalomdijra Róvai Miklós életleirásáról, 

két pályamű lett beadva. Erre az osztályülés 

Pulszky Ferencz elnöklete alatt kezdetét vette. 
Szarlas Gábor b. tag fölolvasta a Czucsor Gergely 
és Fogarassy F. szerkesztése alatt megjelent: 

„Magyar nyelv szótára" ismertetését. Utána Hun- 
falvy Pál olvasott föl egy részt dr. Bánóczy Jó- 

zsef értekezéséből az „elmae* szónak használatáról 

bölcsészeti irodalmunkban, a magyar nyelv külön- 

böző korszakait tekintve, kezdve a legrégibb co- 

dexektől a 16-ik század irodalmán át, Apáczai 

koráig, ki azt a „lélek* szóval azonos fogalom ki- 

fejezésére használja; értekező szerint ma nem hasz- 

náljuk helyesen e szót. A becses adatokat nyujtó 

értekezéssel az ülés 7 órakor véget ért. 

- Victor Emmanuelt - romai távira- 
tok szerint - e hó 5-én heves láz törte ki, mire 

a jobb tüdőszárny gyuladása állott be. A láz lefo- 

lyása oda mutat, hogy mocsárlázzal való compli- 

catiótól lehet félni. E hó 7-ről kelt táviratok azt 

mondják, hogy a láz egyre tart, az izgatottság 

növekszik s tüdőlob fejlődési folyamatot ész- 

lelnek. 

- A bajor király téli kertje. Ki- 
rálynénk s Kudolt főherczeg Münchenben időzése 

alatt Lajos bajor király vendégei tiszteletére az 

egyébkor mindig gondosan őrzött télikertjét meg- 

nyitotta. Egy augsburgi lap a kertet igy irja le: 

„Közvetlenül a királyi termekből nyilik belé egy 

ajtó. A kert elrendezése angolos, sokszorosan ka- 

nyargó utakkal, melyek czementtel vannak bur- 

kolva. A buján növő fű s fa két--három lábnyi 

mély földben gyökerezik, mely földtömeg mintegy 

három milliméter vastag rézfedőn nyugszik, mely 

egyátalán a palota alsóbb emeleteit óvja az át- 

nedvesedéstől és e „függő kertnek", melylyel szem- 

ben a Szemiramisé ma már nem világcsuda, és 

a hideg káros hatásától. A bemenettől az utjobb- 

ra egy gipszből és terméskőből készült barlang 

felé vezet, melynek szikláiról apró vizsugarak 

csergedeznek; pálmák s aloek tul emelkednekraj- 

ta. E mögött van az a hely, hol a villamos nap 

s a hold szokott feltünni. A barlang torkában 

van egy kőszék s innen szokta a bajor király a 

zenét vagy éneket hallgatni, melyet a zene- vagy 

énekkar a kert hátterében hangoztat, balra egy 

fődött lugos folyosó vezet, melyben papagá- 

lyok himbálódznak rudakon, nem messze innen 

van a hattyuk rácsrekesze, melyek közt drága 

pénzen került egy pár fekete ausztraliai hattyu 

van s agy nevezett trombitás ludak. Jobbra 

az ut kacskaringósan a tóhoz vezet, miköz- 

ben többször kell átkelni hidacskákon, melyek 

a tóbafolyása fölött ivelődnek át; e patakocska a 
barlang közelében torkolik be a tájba - itt az 

ember pálmákkal szegélyzett jókora gyeptér mel- 

lett halad el, melynek közepén festékes s ara- 

nyos kioszk áll. Azelőtt ennek közepén ibolya- 

ágyból emelkedő trón állt. A tónak a körfogata 

meghaladja a 400 [] métert. Részben sással van 
környékezve s több öble van. Egy latinkori eve- 

zőshajó aranyos cserrel áll a beszálló helyen. A 

tó tulsó oldalán levő part regényesebb, vadonabb. 

Megdöntőtt, félig mohosodott fatörzsek állják el 

az utat, kuszónövények s rózsák lepik el a vizet. 

A legsürübb bozótban áll egy bambusznádból épült 

halászganyhó. A tó kifolyásánál a táj derültebb, 
a kilátás buja gyeptérre nyilik, melyen a folyócs- 
ka tovább kigyódzik. A háttérben havasok mu- 
tatkoznak, de ezek már falfestések. 

- A newyorkiak egy idő óta furcsa 
kiállitásokat rendeznek. Előbb a Midget Hallban 

fehér gyermekek kiállitása volt látható, mely igen 
jövedelmezőnek bizonyulván, a szines gyermekek- 

re került a sor. A mult hó 17-én nyitották meg 
a Gilmorei Gardenben a szines csemeték kiállitá- 

sát, a melyen az érdeklődő, en miniatur megis- 

merhette e faj minden lehető szines kiadását, kezd- 

ve a leggyöngébb kávébarna szintől egészen a leg- 

sötétebb fekete árnyalatig. Még érdekesebb az 

ugyanazon időben megnyitott macskakiállitás, mely 
az uj amerikai muzeumban élvezhető. Mindenféle 

macskát láthat itt az ember. Van többek közt 
egy sarkvidéki macska, melynek értéke 1000 dol- 
lár; egy angorai macska, melynek egy vörös és 

egy kék szeme van. Állattudósokra és macskaba- 
rátokra nézve különösen érdekes a kiállitás. Fel- 
tünik, hogy e kiállitásbt kiválólag vén hölgyek 
látogatják. 

- Csodálatos természeti állapotról tesz 
emlitést a „Times". Nevezett lap egy Martha Wit- 

he nevü leány halálát jelenti Market Harborugh- 
ból azon hihetetlenek látszó hozzátétellel, hogy 
Martha egy ideges betegség következtében négy 

éven át semmit sem evett. Az orvosok csakis 

morphin beföcskendezés által tarthatták fenn éle- 
tét. Ez eset nagyfeltünést keltett az orvosi körök- 

ben. A későbbi vizsgálat, mint az ,„Ellenőr" irja, 
azt is kitüntette, hogy a táplálkozó szervek rend- 

kivüli idő óta nem voltak működésben. 

NEMZETI (8 SZINHÁZ. 

Kolozsvártt, csütörtök január 10-én 1878. 

Bérlet 97-ik szám. 

TROUBADOUR. 
Nagy opera 4 szakaszban. Irta: Commerano Salva- 

tor; zenéjét Verdi J. 

1-ső szakasz: „A párbaj." 2-ik: „A ezigánynő." 
3-ik: „A czigánynőfia." 4 ik: „A büntetés." 

SZEMÉLYEK. 
Luna gróf - - - - Caravatti Pietro. 

Leonora - -- - Cerecsnó M. h. 
Inesz, Leonora barátnéja - Batekné Etel. 
Nanrico - -- Scholaszter János. 
Fernando - - - - Marczell Géza. 

Ruz - - - - Beczkoy János. 
Azucena Dalnokinó K. F. 
Egy czigány - Marosi. 
Leonora barátnői, a gróf kisérete; fegyveresek, ka- 
tonák, czigányok, czigánynők. Történik Biskajában, 

részint Arragoniában. Idő: XV. század eleje. 

Kezdete pontban 7 órakor. 

A „KELET" magán-táviratai. 
Feladatott Rudapesten jan. 9. 10 ó. 45 p. d.e. 

Érkezett Kolozsvárra jan. 9. 11 ó. 8 p. d. e. 

Anglia kijelentvén, hogy fen- 
tartja beleszólási jogát a békekötés- 
nél az angol és európai érdekek vé- 
delmére, tudatta az oroszokkal, hogy 
nincs kifogása a külön orosz-török 
békepraeliminare ellen. 

A porta három felhatalmazottat 
kész küideni az orosz föhadiszállás- 
ra a fegyvernyugvás tárgyában. 

Az orosz főhadliszállás Sófiába 
tétetik. 

- 

- - - - 

Javornál a törökök a szerbeket 
megverték. 

Ghika Romania részéről megy 
a békealkudozásban részt venni. 

Krétában a lázadás kitört. 

A ,„Times" tagadja az orosz-tö- 
rök alkudozás sikerét. 

KOZGAZDASÁCG. 
Piaczok árai. 

- A nagy-váradi piaczon 1877. év- 
jan. 1-ső napján tartott vásárban eladott ter- 
mesztmények- és élelemszereknek vásári árjegy- 
zéke. d hectoliter tiszta buza 7 forint 85 kr, 
kétszeres buza 5 frt 56 kr, rozs 4 frt 42 kr. 
árpa 3 frt 71 kr, zab 2 frt 20 kr, tengeri 4 
frt 50 kr, borsó 12 frt 50 kr, lencse 12 frt 50 
kr, bab 8 frt 50 kr, köleskása 10 frt - kr, bur- 
gonya 2 frt - kr. 100 kilogramm kenyérliszt 
20 frt - kr, széna 2 frt 20 kr, szalma 1 frt 
20 kr, szalonnag62 frt - kr, 6 kilo zsupszalma 
- frt 10 kr, 150 dkgr. alomszalma frt 4 
kr, 1 köbméter tüzifa 4 frt - kr, 1 kilo mar- 
hahus - frt 44 krt öntött gyertya - frt 60 
kr, lámpaolaj - frt 56 kr, egy liter ó-bor - 
frt 32 kr, uj-bor - frt 24 kr, pálinka - írt 
20 kr, szilvapálinka - frt 50 kr, szesz - frt 
36 kr, egy métermázsa kősó 10 ífrt 60 kr, nyers 
fagygyu 28 frt - kr, olvasztott faggyu 48 frt 
- kr, szappan 42 írt - kr, egy hectoliter ó 
bor 18 frt - kr, uj bor 9 frt 50 kr, mész 1 
20 kr, kemény faszén 1 frt 40 kr, kendermag 
7 frt - kr, köles 5 frt 50 kr, dió 10 frt - kr. 
repcze 15 frt 50 kr. mogyoró 6 frt - kr, asz- 
szu szilva 12 frt - kr. 

Távirati tudósitás 

a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 
teiről január 9-ről. 

Ára 100 kig. 

Gabona Faj tól ig 

frt kr [frt] kz 

bánsági 10j5601- 

tiszavidéki 10951- - 

Buza pestvidéki 1070-- 
fehérmegyei 1075-- 
bácskai 

Rozs magyar 7 507 

takarmány 7130] 7 50 
Árpa maláta . 8-0- 
Zab magyar 65066 5 

bánsági ---- 

Tangeri ( másnemü 7j05 7 15] 

káposzta --- 

Tepea ( bánsági -- 

Köles magyar 675 7- 

buza tavaszra szállitandó 109011- 
) . Szept. -Oktre szállitan. 
8 á / rozs tavaszra szállitandó 
é teng. Májusra-junira szállit. 7 s0l 32 

d3 = jlrepcz. káposzta Aug. Szept. szál. - - 
bánsági Jul. Aug. szállit. 7 

(ny.) zesz 100 iter százalókként.[32/482 ] 

Érték- és váltófolyam. 
1877. január. 8-án. 

Magyar aranyjáradók...... 1.-. 
„ kincstári utalv. 1 kibocsát. 113.25. 

p 2, .t04.80. 
„keleti-vasut elsőbség 2,. 72.50. 
, „állami kötvény 1876 év 66.50. 
„ vasuti kölcsön..... 98.50. 
„földtehermentesitési kötvény . 77.75. 

temesi 77.25. 

erdélyi n 76.-. 

horv. slavon " . 85.-. 

magy. szőlődézma váltság . 79.-. 

Oszt. egységes államadósság papirba 63.40. 

n " ezüstben . 66.95. 

„aranyjáradék 74.60. 

1860. államsorsjegy 113.20. 

Oszt. nemzeti bank részvény 800.-. 

„ hitelrészvény . 213.70. 

magyar. hitelbank . 203.75. 

Ezüsbk.... 103.75. 

Cs. k. arany . 562.6/10 

Napoleond'or . ......... 9.52. 

Német birod. mark....... 58.80. 

London........ 119.-. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Békésy Károly. 



Sz. 3586. (3-83) 

ikk. 1877. 

Árverezési hirdetmény. 

(4) 

A sz.-udvarhelyi e. f. 
közhirré tétetik, hogy ügyvéd Bokros Eleknek mint néhai Fiátfalvi és Alsó- 

Boldogasszonyfalvi birtokos Alsó 

gondnokának kérelmére, a kolozsvári kir. 

néhai hagyatékához tartozó a Fiátfalvi 14-ik számu telekjkönyvben és az Alsó- 

Boldogasszonyfalvi 
ingatlanok és pedig: 23, 
674, 720, 812, 823, 976, 
1949, 2000, 2001, 2002, 2009, 

977, 1187, 1260, 1420, 1421, 1550, 1898, 1908, 1909, 
2012, 2024, 2062, 2201, 3169/,, 3185, 3186, 

3253, 3254, 3436, 3448, 3584, 3732, 3733, 3734, 3943, 4012, 4014, 4019
, 4040,1 

és 4087 hrsz. a. felvett és az Alsó-Boldogasszonyfalvi 152-ik sz. 

foglalt 415, 509, 510, 

telekjkönyvben 

minden ezen birtokokhoz tartozó régálé, valamint más jogok és más javadalmak 

az 1878. évi februárius-hó 13-ik napjának délelőtti 
10 órája, 

alúlirt kí-. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság irodájában megtartandó nyil:[ 

vános árverezésen, következő feltételek alatt engedélyezte és e szerint eladatni 

fognak, ugymint: 
2szor: Az első pontban irt birtokok együtt, vagy külön-külön bocsáthatók 

árverezés alá. 
3-szor: A felkiáltási ár 6000 frt o. é., venni szándékozó köteles a felkiál- 

tási ár 15-40-ot készpénzben, vagy értékpapirokban az árverező biztos kezéhez 

letenni, mely összeg kötbér gyanánt szolgál és a vásárló által fizetendő legutolsó 

részletbe leend betudandó. 
4-szer: A vételár négy részletben leend a hagyatéki birósághoz fizetendő 

és pedig egy negyede az árverezés után három hó mulva, második negye
de hat 

hó mulva, harmadik negyede kilencz hó mulva és negyedik negyede egyév 
mulva. 

5-szőr: Vásárló köteles a fizetendő vételár után, az árverezés napjától a 

fizetés napjáig 67 kamatot fizetni. 
6-szor: A vásár tárgya ingatlan tulajdon és birtokjoga az árverezés jog- 

erőre jutása után, azonnal átszáll vásárlóra , köteles azonban a vételárt egyide- 

jüleg teljes biztositást nyujtó telekkönyvi jeízáloggal biztositani. 

7-szer: A legtöbbet igéröt, igérete a leveretés után azonnal kőötelezi, a tö- 

megre nézve azonban csak a hagyatéki biróságnak az örökösök képviselő
i kikér- 

deztetése után adandó jóváhagyása után válik kötelezővé. 

Mely nyilatkozatnak azonban az árverezéstől számitva 320 nap alatt, 

a biróság részéről meg kell történni, mert különben az árverezési igéret elfoga- 

dottnak fog tekintetni. 
8-szor: Minden ezen vásár ügylettel járó bélyeg és átruházási illetékeket 

vásárló sajátjából tartozik hordozni. 
9-szer: Mindazon örökös, kinek a hagyatókhoz 

fel van jogositva bánatpénz nélkül árverezni. 

Venni kivánók a fenni feltételek alapján, 

Kir. törvényszéki elnök FLÓRIÁN. 
A kir. trvszék mint tikvi hatóságnak Sz.-Udvarhelytt, 1877, sept. 20-kán 

tartott üléséből. TAMÁSI PÁL, jegyző. 

.emeeammm 

1/1s részben igénye van, 

az árverezéshez szólhatnak. 

Nem hivatalos. 

kiállitott bécsi és külföldi 

arany- és ezüst ékszeráruinak dús raktárát 
és Kiházasitási arany- ezüst és ékszer áruit legjutányosabb áron , 

o0000000000000000 

pu Karácsoni és újévi ajándékok 

NAGY JÓZSEE araly- mzigtmives és ékszoráras Kolozsvári, 8 

ugy ódon 

arany- ezüst és köves tárgyakat megvesz, vagy njakkal becserél. O 

(Óvásul.) Raktáramban minden egyelgey valódisága a m. kir. 

főtér br. Józsika-ház 9 szám. 

bélyeggel van hitelesitve. d1-*) 

kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről, 

Zsigmondné, született Jánosi Rózália hagyatéka 

törvényszék mint hagyatéki biróság, 

152-dik sz. telekjkönyvben A alatt foglalt következendő 

23, 400, 401, á46/,, 588, 627, 668, 669, 671/,, 673, 

511, 542a, 5420, 548, 546, 1472, 1919, 1986, 1937,1 
2171, 2172, 2904, 3074, 3077, 3080, 3306, 3316, 3655, 6812 és 3818 hrsz. a. 

s A birodalomban legolcsóbb Tö 

Pénz-kölcsönöket 
a birodalom bármely részében telekkönyvezett föld- 

birtokra 1000 forinttól kezdve bármely magas össze- 

gig 55 vagy G'/, kamat mellett törlesztésre és 5000 fo- 

rinton felülieket még előnyösebb feltételek mellett gyorsan 

eszközlök. (481) (3-*) 

riesztési kölcsönök. 
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ét szintén eszközlöm. 

Bővebb felvilágositással készséggel szolgál 

Voith Gergely. 
Kolozsvártt párisutcza 19 sz. saját-háza. 

(Értekezhetni posta útján, vagy személyesen naponta d. u. 

1-től 4 órá1g.) : 
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Árverési hirdetmény. 
I. A haszonbérlet tárgyát képezik a n.-enyedi ev. rel. főtapoda tu- 

lajdonában lévő T.-Szt.-György és hozzá tartozó Gyertyános, Bedellő, 

Toroczkó, Borév, Alsó-Felső-Podzsága, Alsó-Felső Szolcsva, Décse, 

Miklóslaka, Miriszló, Enyed, F.-Enyed, Szent-Imre , Szent-Király, Becze 

és Ujfalu, Henningfalva, Vingárd, Tóhát, Gergelyfája és Spring köz- 

ségek ingatlanai lak- és gazdasági épületekkel, vetésekkel, melyek leltár 

szerint adatnak át, a haszonbéri feltételek értelmében, azokhoz tártozó 

földesuri jogokkal és esetleg kissebb kir. haszonvételekkel és gazdasági 

felszerelvényekkel. (8) (1-1) 

II. Árverezni kivánók, vagy ajánlat-tevők kötelesek a kikiáltási ár, 

vagyis a sz.-györgyi birtoknál egy évre 3200 forint; décsei birtoknál 

egy évre 2000 forint; Miriszlónál egy évre 600 forint; Enyednél egy 

évre 1500 forint; F.-Enyednél egy évre 650 forint; Sz.-Imrénél egy 

évre 1400 forint; Sz.-Királyi birtoknál egy évre 1300 forint; Henning- 

falvánál egy évre 2610 forint; Vingárdi birtoknál egy évre 4400 forint 

kikiáltási árnak 10%-át bánatpénzül készpénzben, vagy óvadék képes 

államkötvényekben árfolyam szerénti értékben, az árverés kezdete előtt 

letenni, vagy beküldeni a főtanoda gondnokságához. 

III. Zárt ajánlatok csakis irásban a főtanoda gondnokságához, az 

eddig már béadott ajánlatok, ezen föltételek mellett figyelembe vételével, 

1878. évi januaár-hó 26-dik napjáig adhatók be. 
A szóbeli nyilvános árverés ugyancsak a főtanoda gondnokságának 

hivatali helyiségében Nagy-Enyeden, 

1878. január-hó 28-dik napján d. e. 10 órakor 
fog megtartatni. : 
IV. A főtanoda egyes jószágai a szóbeli árverésen, vagy irásbeli 

ajánlatot tett, kellő biztositékot nyujtó legtöbbet igérőnek fognak haszon- 

bérbe adatni. 
V. A haszonbérlet kezdetét veszi 1878. évi január-hó 28- 

dik napján, s tart hat egymásutáni éven át 1884. ápril-hó 
24-dik napjáig. 

VI. Az évi haszonbér 1/4-ed, vagy 1/2-öd évi előleges részletekben, 

Tűzifa eladás 
és annak gőzerővel való felapritása. 

Kolozsvártt a vasuti indóház melletti raktár helyiségben. 

a házhoz szál- 
litva és fa ka- Egy 4 köbmeteres öl fa 12 frt. - 13 frt 60. 
marába rakva. 

hasábos - apróra felv. 

Egy 2 6 ft 50. - 7,, ) 20. 
2 2 

A ki egyszerre egy egész vasuti kocsi fát veszen, 

vagy 6 ölet, annak minden öle 50 krajczárral olcsóbb, 

valamint a felapritása az egész ő ől fának csak 

s forint. 3 (2-20) 

A valódi 4 köbméteres ölek, ennek lehető tö- 

mött rakásáról és a fa jóságáról a t. közönség a rak- 

tári helyiségben meggyöződést szerezhet. Az apritott 

fánál pedig ellenőrzési szempontból olyan szekereket 

állitottam , melyek teljesen megrakva egy 4 köbme- 

ter ölet tartalmaznak, akár suly szerint 3 mázsát. 

Egy 3 köbmeteres, vagy 1 régi öl fának az ára 

ott helytt 7 ft 75 kr. a házhoz szállitva pedig 9 frt. 

Rendelmények elfogadtatnak a nevezett raktáron 

kivül Veisz józsef ur középutcza szögletén levő 

és Vogel Károly ur hidutczai szögletén levő kereske- 

désükben. 
Tisztelettel 

szENTJÁNOSI FERENCZ. 
memm 

Ajánlja a n. érd. közönségnek jól berendezett és a legnagyobb csinnal 
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és legolcsóbb forrásokból erednek. 
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falragaszok, szóval minden e szakba vágó munkák ízletes 

maF Az uj polgári törvénykezési 

mintáknál világosan kiteendő: magyar vagy román szövegü 

t 5 
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k. egyetemi könyvnyo1 

a A használandó betük a jelenleg divó legmodernebb minták szerint öntvék, a kényomdát kitünő metsző kezeli. 

ogg8 
Ő 

Munkát minden időben, még éjjel is elvállal és a leggyorsabban 
s a legjutányosabban eszközöl. 

A gépek elegendősége, valamint a munkaerők teljes száma teszi lehetővé. hogy minden 

határozott időre, tisztán, ízléssel s oly olcsó árban képes előál 

Mindennemü és nyelvü könyvek, bármiféle rovatos ívek, körlevelek, árjeg 

tánczrendek, gyógyszertári-jelzetek, bor-, rozsolis- és más vignettek, újévi és 

Különösen a kir. törvényszékek, megyei- 

letekre megkivántató nyomtatványok gyors kiállitására s legolcs 

ban előforduló magyar akár román szövegü nyomtatványokból - melyekből készletet tart - külön kis menynyiségben 

STEIN JÁNOSÍ 
dász 

ajánlja a kolozsvári ev. ref. főtanodának, általa már évtizedeken át kezelt 

a melynek helyiségei a legutóbbi időben tetemesen megbővitve és a munka eszközei a kor igényeinek megfelelőleg, tökéletesitve és szaporitva vannak
. 

A nyomdai munkák kiállitásához szükségelt anyagok 
a legjobb 

kiállitását elvállalja. 

nyomtatvány szükséges-e? 

vó ó é a 

" ma 0 a 3e 

litani, hogy e nemben bármely hazai nyomdával versenyezhet. 

yzékek, számlák, nász-, gyász- és vigalmi jelentések, névjegyek, meghivó-jegyek, 

más alkalmi üdvözletek, baromutlevelek, vásárczédulák, hirdetmények, bármi nagyságu 

s városi hatóságok és a községi előljáróságok figyelmét bátor arra felhivni, hogy a hivatali szükség- 

óbb árszámitására különös sulyt fektet. 

Előleges költségvetéssel is készséggel szolgál, a gyakrabban előforduló s törvényszerü mintázatok birtokában lévén. 

rendtartás-ban és a Kolozsmegye gyalui egyesbirája által a községi előljáróságok részére kiadott „utasitás- 

konoz számra is, jutányos árban szolgál. Az „utasitás-ban előforduló 

a főtanoda pénztárába fizetendők. 
VII. Haszonbérlő köteles egy évi haszonbér összegnek megfelelő kézi, 

vagy jelzálogban biztositékot nyujtani. 
VIII. A kötendő haszonbéri szerződés általános feltételei, 1878. 

január-hó 14-dik napjától, 1878. január-hó 26-dik napjáig, a főtanoda 
gazdagondnoki hivatalában a hivatalos órákban megtekinthetők, melyek 
kellő biztositékot nyujtó a legtöbbet igérőre nézve, az árverezés napjától 
azonnal kötelezők. 

Az erdélyi helv. hitv. áll. ig. tanács, Kolozsvártt, 1878. január 

6-kán tartott üléséből. i 

NAGY PÉTER, elnök. BODOR ANTAL, titkár. 

Jelige: Vizsgáljatok mindent s a legjobbat alkalmazzátok. 

Korcsmárosok és hortermelők 
nyissátok fel szemeteket! 

Épen most jelent meg „A bor-szabályzó," a leghűbb és legmegbizhatóbb ta- 
nácsadó a legbiztosb és legjobb bor-javitó-, nemesitő és szaporitó eljá- 
rásról, mely által, ha a legtisztább természetes bor már a hordókban van, legalább is 

még kétszer annyi bor, jelentékenyen jobb minöségből, éretik el. Leg- 

gyakorlatibb utmutatás leászkolt, még fiatal borok nemesitése és szaporitására és cse- 
kély, rosz, állott óborok javitására. Különösen alkalmas a minőséget illető 1o0sz bor- 
termések alkalmával. a Biztos és jó eredményért kezesség vállaltatik. Száz meg 
száz bizonyitvány tekszik előttünk, melyek mind erősitik, hogy csakis ez eljárás az egye- 

düli legjobb, leggyakorlatibb és legegyszerübb s vevőink közül igen sokan csakis 
e könyvnek köszönhetik mostani jóllétöket és gazdagságokat. W Fönnebbi 
munka igen könnyen érthető stylben van irva, s azt minden laikus, sőt minden 

gyermek is pontosan megértheti, egyébiránt készek vagyunk, még közelebbi felvilágosi- 

tásokat is adni, dij nélkül, ha tisztelt vevőink előtt valamely pont homályosnak tünnék 

föl. Ára 3 frt. Megrendelések kéretnek utánvét, vagy az összeg előzetes beküldése mel- 

lett intéztetni, a következő czim alá: „A Bor-szabályzó" 
(148) (10-12) kiadó-hivatala 

Wien, Taborstrasse, Hotel zum „schwarzen Adler." 
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